UES5 : THERMODYNAMIQUE

Examen de février 2004 : correction de la question de cours

1.1. Chaleur latente de vaporisation
Chaleur qu'’il faut fournir (a 7' et p constantes) pour vaporiser une quantité donnée (mole, unité
de masse. . .) de liquide. (1 point)

1.2. Conditions d’équilibre

pe = py,=p égalité des pressions
Ty = T,=T égalité des températures
e = [, Cgalité des potentiels chimiques

1 point, 0,5 pt si 2 sur 3, 0,25 pt si une sur trois

1.3. Courbe d’équilibre
L’équation p(T,p) = py(T,p) impose une relation entre T' et p. La fonction p(T") est appelée

« courbe d’équilibre ». 0,5 point
Relation de Clapeyron
4 est enthalpie libre par mole, donc :

dp = —sdl'+vdp

ol s entropie molaire et v volume molaire. Comme du, = dp, sur la courbe d’équilibre on a
aussi :

(s = s¢) dT ={v, — vg) dp

ce qui donne une relation entre d7" et d’P sur la courbe d’équilibre. On peut relier la différence
d’entropie & la chaleur latente molaire. Supposons que ’on vaporise de maniére réversible dn
moles de liquide. La chaleur & fournir est Q) = T'dS = Ldn, et la variation d’entropie est
donnée par ds = dn(s, — s¢). On en déduit s, — s, = L/:{" et finalement :

Relation de Clapeyron. 1,5 pour 1’ensemble. 0,5 pour formule sans démonstration

1.4. Extrémités de la courbe d’équilibre

Le point bas est le point triple ol se rencontrent les trois courbes liquide—vapeur, solide-liquide
et solide—vapeur. 0,5 points -

Le point haut est le point critique, o la chaleur latente s’annule et ou la distinction liquide
gaz disparait. 0,5 points et
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